

牢记总书记重托 奋力推动治蜀兴川再上新台阶

—学习贯彻省委十一届四次全会精神

惠民“大礼包”温暖大凉山

—2019年全国文化科技卫生“三下乡”四川省集中示范服务活动综述

“医生，我看到你了，看到你了！”1月17日，在摘下纱布的那一刻，甘洛县白内障患者阿约所莫握住医生的手激动地说。

在四川省第十六届卫生下乡爱心服务团送卫生下乡活动中，由四川省人民医院白内障复明手术医疗小分队特别组建的“视觉光明行动”组，为包括阿约所莫在内的14名患者开展了白内障复明手术。

1月10日至18日，2019年全国文化科技卫生“三下乡”四川省集中示范服务活动深入凉山州昭觉、金阳、美姑、普格、喜德、甘洛等10个县，为数万基层群众送上文化、科技、卫生方面的服务，四川省委宣传部、省文明办、省发展改革委等多家单位向当地居民捐赠了价值超300万元的物资。

送去温暖关怀 助推脱贫攻坚

凉山州是我国最大的彝族聚居区，是全国“三区三州”深度贫困地区之一。带着对凉山州群众的深深牵挂，“三下乡”活动走进昭觉等县，满载着新春祝福，送上丰富的文化大餐、先进的科学技术、优质的医疗服务。甘洛县

的心血管病患者、布拖县的儿童与教师、金阳县的基层干部……他们口中说得最多的词就是感谢。

“艺术家们不顾冬日寒冷，千里迢迢来到我们家门口表演，我们深深感受到党和政府的关怀，心头‘热火’得很。”雷波县西宁镇桂花村桂花坪村党支部书记唐太利感叹。1月14日，四川省第二十一届文化列车·同心艺术团送文化下乡系列活动在雷波县举行。台上，省歌舞剧院、省川剧院、四川交响乐团的艺术家们精心表演；台下，观众席中“雷波县贫困村第一书记综合帮扶队”方队格外显眼，全县171个村、平日奋战在脱贫攻坚一线的第一书记们观看演出。

热热闹闹的“三下乡”活动，不仅把知识和服务送到了广大群众的家门口，更是把党和政府的温暖送到了他们心坎上。

这温暖在于“接地气”。省歌舞剧院创作的民族舞剧《大凉山的回响》，把凉山的故事带回凉山，当地群众倍感亲切；相声《法治漫谈》，以轻松幽默的方式传达法治观念；扶贫小品《一碗桂花茶》赢得台下基层干部深切的共鸣。

如果说，队伍的“常新”带来的是“三下乡”活动的生机活力，那么，队伍

的展区点位前，四川省林业和草原局为农户量身定制的核桃和花椒技术管理年历深受农户追捧；团省委针对不同阶段青少年群体特别捐赠了学生高低床、童鞋、童书和床上用品，还为特殊青少年群体开辟“儿童心脏病基金”慈善救助昭觉专项、设立“返乡青年电商凉山”专项资金……

队伍常新常驻 延长“三下乡”服务时间

“三下乡”活动在四川已走过了21年，其中不乏许多年轻的身影，为团队输送着新鲜血液。“三下乡”文艺活动总导演陈珂介绍，本次“三下乡”文艺活动一大特点就是“年轻化”，多数演员都是“90后”和“00后”，以歌曲联唱和现代歌舞等艺术形式展现时代主题，并融合脱贫攻坚、法治建设与民族地域特点等元素。“艺术本来就是扎根生活的，通过‘三下乡’活动，带动更频繁的下乡采风活动，也反哺了艺术创作。”四川省歌舞剧院21岁的小伙陈宸说，只有认真演出，才对得起台下朴实的观众。

如果说，队伍的“常新”带来的是“三下乡”活动的生机活力，那么，队伍

的“常驻”就等于延长了“三下乡”服务基层的时间，使“三下乡”变为“常下乡”。农业方面，省上专门组织专家就种植养殖培育技术现场答疑，相关负责人表示，“今后还将定期回访并组织栽培管理培训，组成一支带不走的‘三下乡’队伍，助力脱贫攻坚与乡村振兴。”

而在送卫生下乡活动中，一项重要内容就是请医疗专家为基层医务人员开展专题培训。来自四川大学华西医院的专家带队，为当地医护人员培训常见病、多发病的识别分诊和急诊急救知识。“按压频率至少100次/分钟，按压后保证胸骨完全回弹……”在甘洛县多个基层卫生院，专家们除了给百姓义诊，还为干部群众普及医学知识与“健康生活须知”。

甘洛县新市坝镇比一市村村支书果杰乐呵呵地说：“卫生培训让我受益匪浅，增强了我们处理突发疾病的应变能力，对我们自身健康和今后的工作开展都有很大帮助。”

“文艺演出或许只有几个小时，但希望能为大凉山孩子们的心灵打开一扇窗。”参加文化下乡活动的美声歌手秦北涛，道出了“三下乡”工作者的共同心愿。 李婷 何勤华

三下乡“列车”进昭觉



文艺演出精彩纷呈

“好热闹的场面！”近日，四川省昭觉县文化广场聚集着众多从乡下赶来参加活动的当地彝族群众和学生。

原来，根据中宣部等16个部门统一安排，由司法部、全国人大常委会办公厅、四川省委宣传部、省法院等部门联合承办的2019年全国科技文化卫生“三下乡”四川省集中示范服务活动和四川省第二十届“文化列车·同心艺术团”送文化下乡暨“法制文艺进万家”首场慰问演出在昭觉启动。

司法部、四川省委、四川省21个省级部门机关领导，以及中央、省、州各级新闻媒体记者等约400人参加系列活动。

广场宣传服务和咨询台前人头攒动，这里为群众提供科技咨询、医疗义诊等多项服务，开展现场赠送春联、发放书籍、普法宣传等一系列活动，上万名群众前来咨询。两名正在看书的年轻

小伙子告诉记者，他们都是从偏远山村赶来的。“这样的活动不能错过。科技文化卫生和法制下乡，不仅给我们送来了丰富多彩的文艺活动和实用的生活用品，更重要的是还让我们学到了许多科技、健康和法治知识，非常感谢党和政府对贫困地区的关怀和支持。”

在漂亮的足球场地，慰问演出正在进行，一首《向幸福出发》拉开了演出序幕，随后是歌舞、杂技、小品、魔术以及极具凉山彝族特色的原生态民族舞蹈等精彩节目，台下笑声不断、掌声连连。

精彩的节目表演和丰富多彩的惠民活动，为群众送来了文化和精神大餐，让广大彝族群众真切感受到了中央对民族地区的深切关怀和深情厚谊，这对全面实施乡村振兴战略、打赢脱贫攻坚战、加快推进农业农村现代化具有重要意义。

通讯员 张丹平 文/图

文化科技卫生“三下乡”岁末温暖到彝家



内江市东兴区

近日，爱心志愿者在内江市东兴区柳桥敬老院为老人贴“福”字。

当天，由内江市东兴区工商联、东兴区柳桥镇率线搭桥，内江一心企业的志愿者带着满满的爱心与新春祝福，纷纷陪护在柳桥敬老院老人身边，与老人一起拉家常、贴“福”字、包饺子、煮抄手，寒冬腊月里为老人送去了春天般的温暖。

特约记者 李建明 摄



巴中市南江县

近日，南江县文联组织书法家在乐坝镇鞍子沟村为村民义务书写春联。新年伊始，南江县积极组织宣传文化干部和社会各界人士到农村开展丰富多彩的文化活动，活跃群众生活，为其送去丰盛的文化大餐。

特约记者 肖定怀 摄

四川省外贸出口增幅首次跃居全国榜首

本报讯（记者 赵蝶）昨日，记者从成都海关获悉，2018年，四川省外贸从发展速度、规模、质量都实现稳步提升，好于全国、领先中西部。进出口连续两年净增千亿以上，均为四川历史单年净增最高值。进出口、出口和进口总额3项指标首次同时达到历史最高排位，首次同时跃升至全国第10位。其中，全省出口增幅首次跃居全国第一位。

据悉，2018年，四川省克服中美贸易摩擦带来的不利影响，主动应对严峻复杂的形势考验，稳步推进发展工作，进出口规模逆势上扬，保持逐月稳定增长势头，全年较2017年净增1343亿元（2017年较2016年净增额也为1343亿元），连续两年净增千亿以上，均为四川历史单年净增最高值。四川省全年实现货物进出口5947.9亿元，较2017年增长19.6%，持续保持中西部第1位。

联勤联动重实效 新城面貌换新颜

成都市金堂县城管局、淮州新城城管局提升城市形象显成效

“淮州新城的城市环境变化大，学校周围人流量大的街道、居民小区都越来越有秩序了。”市民林悦热情地和笔者聊着天。

这些喜人的变化与金堂县城管局、淮州新城城管局近期在淮州新城开展的工作密切相关。自1月9日以来，金堂县城管局、淮州新城城管局依法履行城市管理综合执法职能，按照“网格化”管控的要求，对淮州新城区域内的流动摆摊、占道经营、违规广告、乱牵乱挂、非机动车乱停放、露天烧烤、渣土扬尘、沿街乱倾倒油污等影响市容市貌的行为，进行了系统巡查和严肃整治。

力度大 效果佳

“我们不仅成立了专门的组织机构，由淮州新城市容秩序及扬尘治理整治领导小组牵头开展工作，综合行政执法大队办公室牵头负责后勤保障工作；还依照实际情况将整个淮州新城细分为3个单元网格，进行日常的市容秩序及扬尘管控和整治。”金堂城管局局长蒋伍军告诉笔者，未来淮州新城的市容市貌整治，将建立起一系列防控违法建设长效机制，实现“零容忍”常态化。

昨日，笔者跟随三中队实地走访了节能环保产业园、成阿工业区、智彗园区和通航产业园管控街道。中队长王炯告诉笔者：“通过日常巡查与设卡检查相结合，对建筑垃圾运输车辆超载、超限、超速、闯红灯、乱倾倒的违法行为的专项整治，成效都非常明显。”

笔者看到，寒风凌冽中，三中队一行9人笔直端装站在设卡点，密切关注着过往车辆，一旦发现疑似违法车辆立即拦下检查。“在交通要道设卡检查，是从源头整治市容市貌的一

古良红

四川全面排查有害APP进校园 教师不得随意向学生推荐APP

记者近日从四川省教育厅获悉，该省启动了学习类APP等移动应用程序专项整治行动，要求中小学校发现有害APP立即停止使用、卸载，未经学校和教育行政部门审查同意，教师不得随意向学生推荐使用任何APP。

根据安排，四川各级教育行政部门和中小学校对中小学生使用APP情况进行摸排和自查，重点排查学习类、社交类青少年使用较多的移动应用程序。

凡发现包含色情暴力、网络游戏、商业广告等内容及链接，或利用抄袭作业、搞题海、公布成绩排名等应试教育手段增加学生课业负担的APP，要立即停止使用，退订相关业务，卸载APP。对涉嫌违法违规的APP、微信公众号，中小学校要报告

吴晓颖

四川省电商交易额突破3万亿元 中西部第一

近日，四川省商务厅发布数据，去年四川省电子商务交易额达32986.9亿元，同比增长19.6%，为中西部第一。

各市州交易总量上，成都一马当先，交易额达23259.91亿元，占全省的70.51%。在成都市电子商务协会秘书长徐震看来，成都基础设施建设、人才储备、营商环境等软硬件配套上都有明显优势，这使得更多电子商务平台在此聚集，“偏远市州的特色农产品通过成都的电商平台售卖，能拥有更大的销售半径，从而进入更大市场。”同时，各市州的优质产品也能提升成都电商平台的品牌价值，双方形成良性互动，实现协同发展。

网络零售为电商总交易额的提升提供了重要支撑——去年四川省网络零售实现4269.21亿元，同比增长44.26%。

唐泽文